

Subscripción

CAPITAL. Un año... 4,00 pesetas
Un mes... 0,50
FUERA. Un año... 5,00 pesetas
Un mes... 0,75

NÚM. SUETO 10 CENTIMOS

EL ECO

Dirección y Redacción

AGUIRRE, 2

Administración

Cánovas, 14

Semanario independiente para defensa de la Región

EPOCA II AÑO I

Cuenca 19 de abril de 1923

NÚM. 2

Unión y unión

Ha entrado en plena actividad el período electoral, y es hora ya de que, dando de lado a tantas y tantas cosas que han pasado y no queremos calificar, se percaten y se den cuenta, los elementos liberales del distrito de Cuenca, de lo que es conveniente a los intereses que están obligados a defender que no son otros que los de la concentración liberal que ha de ir a las Cortes a cumplir todo aquello que la declaración ministerial dió a conocer al país al publicarse el decreto de disolución.

Aún a trueque de incurrir en las iras de amigos nuestros, de cariosos correligionarios y de jefes políticos, queremos nosotros decir unas palabras que sentiríamos hiriesen a algunos, pero que nos servirán de alegría y satisfacción si llegan a conseguir lo que nos proponemos.

Hemos de luchar los elementos liberales contra un adversario que nos recogió organizaciones, amigos y correligionarios, y hemos de reconquistar aquello que se nos arrebató por ligerezas imperdonables.

¿Hemos de conseguirlo con disidencias, con desvíos, con apartamientos?

Es necesario—y en ello les va a algunos mucho—que hagamos enseguida y, públicamente, esa unión, Vayamos a la concentración disciplinadamente, dejando si es necesario, en girones los egoísmos y los partidismos para conseguir recuperar la calificación de liberal que el Distrito tiene, arrojando a los que se fueron olvidando convicciones, e ideales, purificando el distrito, infecto por tantos años de dominación conservadora y atacando a los que vilmente comercian con su conciencia vendiendo lo que es tanto como la honra, la dignidad.

Agrupémonos pronto. Salga de quien quiera la iniciativa, vayamos a un grandioso mitin de concentración liberal, en donde cada uno haga ofrenda generosa de sus ambiciones y de sus deseos, a

veces inconfesables, a la santa libertad.

Nosotros, los últimos, los más modestos, queremos llamar al orden, aunque sin autoridad, a todos los que andan diseminados, para exigirles en nombre de la opinión, en nombre de la causa liberal, que se agrupen, que se unan y se confundan en un solo hombre, para dar la batalla a la reacción que quiere seguir enseñoreándose de este distrito.

Si no somos atendidos en este fervoroso ruego, en esta súplica ferviente, que hacemos a todos, creemos que no hay redención posible para este pueblo, digno de mejores directores, y no tendremos remordimiento alguno, si algún día lanzamos a la publicidad los nombres de aquellos, que, llamándose liberales, contribuyeron una vez más a dar el triunfo a las ideas que en este pueblo, sobre todo, deberían ser odiadas.

A todos, pues, pedimos: Unión y Unión.

POLÍTICA DE IZQUERDAS

España ha sufrido una evolución cultural grande, gracias al esfuerzo realizado por algunos hombres que, percatados de lo ruinoso que resultaba para la sociedad, lo muy arraigado que se encontraba el vicio, supieron cortar y hacer que desaparecieran del camino de la vida aquellos obstáculos que sólo conducen a la ruina y al embrutecimiento.

¿No es pues lógico que los jóvenes de hoy, o sea la futura generación llegara al punto máximo de corrupción? Si, nada hicieron los que tenían en su mano, evitar el estado actual de cosas, y a no ser por la enérgica medida del actual ministro de la Gobernación, nos hubiéramos encontrado en la mayor orgía revolucionaria del vicio.

Aún está reciente el homenaje tributado al Duque de Almodóvar del Valle, por la mujer española. Ellas han sido las primeras en experimentar el bien que la supresión del juego les ha traído, y en exteriorizar lo absurdo que resultaba un Gobierno de derechas. No desengañados aún alguno, tratan de interceptar la labor de estos hombres que llegaron al Poder cuando mayor era el peligro y cuando la más pequeña desavenencia entre ellos les hubiera hundido en el fracaso más ruinoso.

No se le ocultaba al actual Gobierno lo escabroso que sería para ellos el camino que tenían que recorrer, hasta llegar al final de su nueva política, basada en exigir las responsabilidades.

Próximo está el desenlace, y en nuestra mano está lo único que puede salvarnos.

Si en las próximas elecciones el Gobierno liberal consiguiera, por el sufragio de todos los españoles, el triunfo que ha ganado ya, en buena lid, por sus procedimientos nuevos de política justiciera, habremos dado un gigantesco paso hacia nuestra redención, que bien se merece un poco de energía por nuestra parte, ya que ha de redundar en nuestro propio beneficio.

Somos jóvenes, desconocedores por lo tanto de los tortuosos procedimientos que en tantos distritos dieron el acta a los representantes de esa política funesta; hoy mandada retirar por inservible; pero no obstante, creemos que en estas elecciones se dará el caso, nuevo por fortuna, de que predominen las ideas, sobre las absurdas e inconfesables presiones.

En estas elecciones, triunfarán los liberales, esos hombres nuevos, portadores de un programa de justicia en vez de, traído y llevado, saco de duros, y eso será para bien de todos los españoles, pues cada día escasean más los ciudadanos dispuestos a vender su voto como quien vende una mula o un pedazo de tierra.

¡El tiempo, y nosotros, contra quien se empeña en presentar la Humanidad bastante peor de lo que es en realidad!

Roca Terre.

FIGURILLAS DE «EL ECO»



El reformismo en acción es el ideal de este hombre, por saber que la hecatombe se aleja de la nación.

Coge los Chismes al vuelo, y los suelta como son, por eso ya, por tesón, le llamamos El Abuelo.

Chismorreos

¿Donde está la Pastora?

Nosotros todavía recordamos ¡ay! aquellos tiempos en que el famoso rompecabezas—no el actual de la policía madrileña—nos llenaba de entusiasmo y dedicábamos nuestro esfuerzo intelectual en averiguar la solución.

Ahora los chicos del Día, resucitan aquellas épocas y entre jocosos y serios preguntan destemplados: «¿Donde está Federico?»; «Que venga Federico!»; «Que nos hace mucha falta Federico!»; «Que no jugamos, que no vivimos, que no dormimos, que no roncamos!»

«Que nos hace falta en el casino, en el bar, en la tertulia en el Banco ¡sobre todo en el Banco! En fin que nos lo traigan...»

Si nosotros tuviéramos influencia la derrocharíamos para pedir con los chicos del Día que vuelva D. Federico y mucho más.

Sólo le diremos copiando a la Gaceta: «Continúa en la Corte, sin novedad en su importante salud».

Lo cual celebramos de todo corazón, porque es un excelente amigo nuestro.

¿Se metió a fraile!

Nuestro antiguo camarada Benítez ha inaugurado las conferencias culturales que el Centro de Acción Social Católica ha decidido dedicar a los obreros conquenses.

Y al leer la noticia nos vino a la memoria aquella película famosísima de nuestros años infantiles «El diablo en el convento».

Porque como conocemos su talen-

to indiscutible, su entusiasta ardor a la causa de la democracia y como sabemos que su idea y su corazón son liberales de veras, aunque algo acomodaticio al medio ambiente haya encendido velas a San Antonio Maura, no puede olvidar jamás que su abuelo fué asesinado por las turbas carlistas, tenemos que pensar forzosamente aquello de

«El demonio harto de carne se metió a fraile.»

¡Mefistofélico!

¡Ateme usted esta mosca...!

Conocemos—claro que muy a la ligera—algo de la teoría espiritual, y nos hemos dado cuenta de lo que es la dualidad, la transmigración, la doble vista, y... ¡vaya vista!

Pero todo ello no nos deja comprender cómo se puede ser maurista en el Distrito de Cuenca, por ejemplo, y democrata en el de Cañete.

Porque hay cada ciudadano que en estos menesteres hace más que encender una vela a Dios y otra al diablo.

¡Que nos diga como se atan estas moscas por...!

¡Nos hizo la santísima!.

Diálogo entre—cortado.

Excelencia... todo lo pierde el Santísimo Sacramento...

...¡Ya veremos, ya veremos!

...Nada hace la Adoración nocturna... nada... las Congregaciones dedicadas al Sacramento...

...escándalo sería enorme... es un fiel de la Iglesia...

...Pero y el Santísimo?

¡Nos hizo la santísima!...

más rico, al más favorecido por la loca fortuna, no, sino al más digno y acreedor a ella, al más capaz, al más honrado, al más culto, aunque no presente más que su persona, adornada de tales dotes, y no dinero; porque no por ser rico se tienen todas las condiciones necesarias para la buena representación y un pobre, aun siendo pobre, puede reunir las todas y con exceso.

Se acabó aquello de que los hijos heredaban de sus padres riquezas, títulos, honores y cargos en la Sociedad.

Sólo existe tal cosa en las Monarquías hereditarias, y, por eso, son despreciables, porque la conciencia ciudadana se subleva ante las injusticias y esa es una.

Las representaciones las deben ostentar, como deben ocupar los altos cargos del Estado, hombres de sanas e inmejorables condiciones, no los adinerados ni los hijos de sabios o grandes, si ellos son imbéciles o pequeños en intelectualidad.

Hombres rectos y de talento, de prestigio social y saber, de conciencia y amantes de su patria; son los que necesita España para su resurgimiento y Cuenca para llegar al apogeo de vitalidad.

La opinión y las elecciones

La codicia y afán de representación de unos pocos ha hecho de las elecciones una subasta y del sufragio mercancía que se expende en la calle y en la plaza antes de la elección.

Pero la malicia y perversidad de esos adinerados que son sordos ante el clamor general y creen incapaces de representar a las colectividades a todo aquel que no presenta, como ellos, plata y billetes en gran cantidad, no ha podido ver que es una exigua minoría la que, saltando la ley y el dictado de su conciencia, toma un puñado de duros y se inclina con su voto al que más dé.

No han precavido, esos señores, que estamos en otros tiempos, que no son los del feudalismo y hoy la libertad predomina en las masas y no hay personas borregos que lleven los amos a las urnas y votan por el amigo del patrón.

Hoy, esa mayoría consciente que no se vende, que es digna y acomoda sus actos a su sentir y no a intereses bastardos, dará el acta no al

Los candidatos a diputados a Cortes, que por los distritos de Cuenca y Cañete van sonando su dinero, deben tener presente lo dicho: que ni en Cuenca ni en Cañete la opinión se compra ni los ciudadanos se venden, son éstos conscientes y la experiencia les ha demostrado cuán funestos resultados les proporciona el dar el acta a un señor (por muchas veces no saben quién es) por su dinero.

Así están estos dos distritos, adormecidos y abandonados en medio del camino del progreso.

Pero la opinión en ellos ha despertado, y, como las lecciones han sido buenas, en las próximas elecciones demostrarán ser, antes que nada, amantes de su tierra.

Y lo demostrarán derrotando a los capitalistas que se creen van a una subasta de conciencias y a los que nada han hecho, pudiendo; lo harán constar votando, en Cuenca, a Tomás Sierra y, en Cañete, a José Ochoa.

Daniel VOCAL

Se necesita

conocer un producto que tenga la virtud de unir, de amalgamar o de alear a los dispersos elementos liberales de Cuenca para conseguir la concentración.

El amor al pueblo está desacreditado; el desinterés, en bancarrota; la lealtad es un mito; la conveniencia social, cualquier cosa; el sacrificio de ambiciones pasó a la historia.

Puede proponerse todo; por deshonroso que sea.

¡Ah! Pero nos reservamos el derecho de admisión.

POR LA REGIÓN

Nosotros, que ante todo somos conquenses y nos proponemos llevar nuestro grano de arena a la obra de resurgimiento que Cuenca y su provincia necesita, siendo fieles a vuestras ideas, vamos a inaugurar hoy una sección, con el título que encabezan estas líneas, en la que tendrán cabida todos cuantos escritos traten de temas de vital interés para la región conquense.

Y siendo uno de los principales, el desarrollo comercial en esta provincia, a él hemos de dedicar espacio aparte abriendo una información comercial, que dará comienzo en el próximo mayo y será realizada por dos de nuestros redactores en todos los pueblos de la provincia.

Pero para llevar a cabo la realización de nuestra desinteresada idea, necesitamos la colaboración del elemento industrial y mercantil conquense, esperando de él reformas a nuestra labor, iniciativas, advertencias y, sobre todo, apoyo para participar o actuar en esta campaña que creemos es, de interés grande, de importancia capital para el resurgir de nuestra tierra.

Queda abierta la sección y esperamos el resultado satisfactorio de la idea.

Vosotros, leales y nobles conquenses, ¿demostraréis no votando a Sierra, paisano nuestro, que el dicho: «Nadie es profeta en su tierra» es cierto?

No podemos creerlo y por eso proclamamos el triunfo del honrado hijo de Cuenca, Tomás Sierra.

A los Agricultores de la provincia

El agricultor—entendiendo por agricultor todo el que ayuda con su esfuerzo personal, a obtener de la tierra los productos agrícolas—viene a ser en la estadística total de los habitantes de la nación, un setenta por ciento; es decir, que una abrumadora mayoría están dedicados en España, directa o indirectamente, a la producción agro-pecuaria.

Españoles por la tierra estos millones de individuos, no pensaron nunca en intervenir en la vida política de la Nación, y mientras se organizaron para su defensa las demás clases sociales.

Vienen las circunstancias difíciles que nos a traído la maldita guerra, y todas las clases sociales, organizadas y temidas, arremeten contra los gobiernos, les conceden todo lo que piden con tal de que no les promueban ningún conflicto, y el agricultor, que ya está en situación precaria, viviendo al día, se encuentra imposibilitado de hacer frente a la escandalosa situación económica creada por los anteriores Gobiernos, porque el sostenimiento inaudito de los materiales, pesa sobre él, los artículos que sostienen el alza son los que él consume, el cuero, madera, cordelería, combustibles y grasas, etc., etc.

El trigo ha ido en baja sin guardar la proporción que los demás artículos han tenido. En las explotaciones agrícolas bien organizadas (que por desgracia en España son bien pocas) y en regiones favorecidas por la naturaleza, aún responde algo con los precios actuales, la producción del trigo. En las labores precariamente llevadas y en las regiones de clima ingrato, es sencillamente ruinosa la explotación agrícola, y como es absolutamente necesario tomar las cosas como son, hay que tratar al agricultor como se merece, es necesario producir caro o barato, como se pueda, pero producir cuanto sea posible; y si tiene que sacrificarse a alguien, que sea el Estado el que se sacrifique.

No debemos consentir que pase hambre el agricultor pobre, para que los demás coman: sería perder el tiempo; por que el agricultor dejaría de serlo, para convertirse en consumidor. Así es que, ¡Agricultores de Cuenca y su provincial! ¡Hay que tomar una determinación, no podemos continuar más tiempo sometidos al bochornoso régimen de rigor y menos precio que los anteriores gobiernos nos acarrearon. Hoy que tenemos en el ministerio de Fomento un hombre que sabe recoger los latidos del corazón del agricultor, por que conoce sus necesidades, podríamos conseguir lo que fuera razón y justicia. Así no podemos continuar, hemos llegado al máximo de sacrificio que nos podíamos y debíamos imponer. Vamos a celebrar una asamblea magna, en donde hagamos algo más que formular una queja, y ésta, podía celebrarse el día de las elecciones de senadores, aprovechando ese día para ese acto. Meditadlo bien y traed iniciativas que serán estudiadas con detención, y yo me permito llamar la atención desde estas hospitalarias columnas, para que por las mismas, de su opinión, mi entrañable amigo, Labrador infatiga-

ble y de nuevas ideas, D. Salustio Martínez.

Y si así lo acordáis, venid decididos a que todos como un solo hombre procedamos con valor, el necesario para los actos decisivos.

Basta de lamentaciones inútiles.

Basiliso Martínez Llandres.

N, de la R.—EL ECO pone a disposición de los agricultores sus columnas y ofrece su cooperación más decidida, a los mismos, en la justa campaña que inaugura nuestro buen amigo, Basiliso Martínez.

Crítica barata

Desde que el candidato liberal-romanista salió de nuestra villa para la Corte, se empezó a sentir en muchos la impresión de que no volvería a continuar su propaganda electoral. Pero como quiera que el Sr. Cortés dijo que volvería pronto y ésta es la fecha en que todavía no se le ha visto el pelo (como suele decirse) las impresiones se han hecho más extensas y los comentarios cada cual los ha hecho conforme le ha parecido mejor; hasta el extremo de que cada uno ha dicho (a capricho) los motivos que le retienen al Sr. Cortés en Madrid; y yo, como no tengo nada que hacer, me entretengo en publicarlos para que el público se dé cuenta de todo.

Pues bien; unos opinan que él no haber vuelto ya el Sr. Cortés ha sido motivado a que estaba trabajando porque el Gobierno le apoyase a él y no al Sr. Sierra, como estaba propuesto, criterio que no carece de fundamento por haber salido del Gobierno el Sr. Pedregal.

Otros creen que no ha de volver, porque no ha faltado quien le ha dicho que necesita muchas talegas de moneda de plata o muchos billetes para hacer la elección y con exposición a perderla y no salir diputado. Pero la que más fundamento tiene es la siguiente: que el Sr. Cortés tiene conocimientos suficientes de la geografía física y geológica de la provincia de Cuenca y aún cuando a él le habían dicho que era llana, ha podido comprobar no le habían dicho la verdad; puesto que está rodeada por elevada Sierra.

Además está rodeada la Capital por el Júcar y el Huécar y como pueden los ríos salirse de madre (por que también sabe que en esta estación llueve mucho) y las vertientes de las Sierras arrastran sus aguas al Júcar y Huécar; entiende el Sr. Cortés que sucediendo así sería posible que se ahogase. Así que, teniendo el Sr. Cortés casi la completa evidencia de que se ahogaría si viniese en este período, no es de extrañar que no quiera volver a visitarnos por ahora.

Al menos, aun a pesar de lo próximo de la proclamación, todavía no ha venido.

Kin-Kun.

Las mejores máquinas de coser son las que fabrica

la casa SINGER

Útiles como ninguna para familias, sastres, zapateros, etc., etc.

Ventas al contado y a plazos. MARIANO CATALINA, 25

Para mejores informes diríjanse al Representante en esta plaza Leoncio López, quien os facilitará catálogos gratis.

Chispazos electorales

Cuentan de cierto señor, de carácter bélico, que se quiso erigir en defensor y representante de una región y después que lo consiguió demostró su ánimo de lucha y belicosidad, cuando contra la corriente de opinión que reinaba, se proclamó defensor y partidario de una funesta campaña.

En Cuenca, se ha repetido el caso; pues uno de los candidatos a su diputación a Cortes, prometió, para hacer votos, a los electores que salvaría a sus hijos del servicio militar o por lo menos de ir a África, y nada... sólo palabras; y a más dice en público que debemos continuar luchando contra los rifeños. ¡Ya lo sabéis, madres españolas! ¡Criad hijos para que sean carne de cañón y rieguen con su sangre las tierras africanas!

Eso lo defiende el que ha sido diputado por Cuenca y trata de seguir siéndolo.

¿Por qué no va él a la guerra de Marruecos a salvar el honor de España? ¿No es militar y le pagan?

«Pero... se está muy bien aquí; que vayan otros; me haré diputado a Cortes».

Esto dirá él. Votadle y veréis.

Dicen que, Dios mediante, en breve no habrá pobres en Cuenca; todos viviremos felices y dichosos gracias a la *costesía* y humanidad de un señor muy *cortés*, muy devoto y muy galante, que tanto poder e influencia tiene con la fortuna que hará lluevan papiros muy bonitos sobre los electores del distrito de Cuenca.

Y cuentan que en Cañete ocurrirá lo propio; mas lo que se callan todos y no dicen, es que al caer los billetes les producirán heridas que les ocasionarán dolores, después de algún tiempo, cuando acudan a dichos *beneméritos* señores, en súplica de algo justo y razonable y no les atiendan después de obligarles a hacer *antesala perpetua*.

Vosotros, electores de Cañete, que tenéis hijos y deseáis verlos con un risueño porvenir, ¿sabéis lo que hizo el que os *ha representado en Cortes* cuando se votó en el Parlamento las mejoras del Magisterio, de los encargados de formar la inteligencia de vuestros hijos?

Pues sabedlo, *votó en contra de ellas*.

Hacedlo ahora vosotros con él.

Los Maestros porque él lo hizo con lo que era vital para vosotros y los electores restantes, porque con su voto restó mejoras a los educadores de la niñez, restándoles así alicientes para su labor.

¡VOTAD A OCHOA!

Lector, seguramente ha llegado a tí la noticia de lo ocurrido en Landete.

Una región entera, la parte más abandonada de esta provincia, saliendo de su letargo, se ha unido para exigir virilmente, con enérgico ademán, que se construya la carretera Utiel-Salvacañete; proyecto, por cierto, que ha mordido el polvo del olvido durante muchos años. ¿No es verdad, Sr. Arribas?

Sabemos, y lo declaramos honradamente, que en el Banco de España, de Cuenca, se han recibido ya

6.333 pesetas para el replanteo. Otr envío de dinero, cuya cuantía ignoro, también se ha recibido ya en la Capital de la provincia, para este mismo fin.

La subasta de la carretera, según carta del Sr. Gasset, se celebró a primeros de abril; y todo ello debido a las gestiones del Sr. Ochoa.

Ante estos hechos sólo cabe preguntar:

¿Cumplirán los reunidos en Landete lo acordado en la reunión?

Se asegura, que en el partido de Cañete va a llevar un descalabro electoral enorme el Sr. Arribas.

Lo celebramos. Así, a secas, lo celebramos. Porque, lector, ¿no te parece intolerable que un señor que aseguraba que su primo, Sr. Tejada, era políticamente un holgazán que no miraba por el distrito, estaba moralmente obligado a obrar con más actividad que el Sr. Arribas ha obrado durante su representación?

¿Qué ocurre en los pueblos de Tragacete y adyacentes, de donde desciende nuestro futuro expresidente, que se nos asegura no quieren votar a Arribas?

Desearíamos conocer bien este asunto, porque parece muy extraño que al actual representante en Cortes no le quieran ni en pintura sus medio paisanos.

Karaka-Kiriki

Antes que el aplauso y la riqueza, el arte.

Terminaba nuestro anterior artículo recordando brevemente las elevadas dotes espirituales de la verdadera música; restándonos añadir, que, siendo como es, fuente inagotable de dicha suprema y no mero pastitismo... debemos reclamar su ejecución esmerada, en audiciones selectas y frecuentes. Para lograrlo no estará demás despertar la memoria de las autoridades en lo que atañe al sagrado deber que tienen de favorecer a la más bella entre las bellas... así como el de poseer personal apto para su enseñanza y difusión.

Veamos y analicemos ahora, las principales especies de artistas que pueblan el vastísimo campo del arte musical.

Hay un numeroso ejército de artistas, que sólo ven en el arte, el medio de enriquecerse, escribiendo vulgaridades y disparates, para el público inexperto que embrutece y embancan villanamente; algunos, que vuelan en pos de honores y aplausos; y pocos, muy pocos, los que pulsán su alma y la de sus semejantes, proporcionándoles esa dicha inefable que anteriormente decíamos.

En las legiones que forman las primeras (los que buscan el lucro) incluiremos a los mal llamadas profesionales y directores de orquestas y bandas que cultivan y divulgan tan execrables producciones. Aquellos son, los traidores que vierten su ponzoña en el indefenso papel pautado, y éstos sus cómplices... puesto que la recogen y aplican cobardemente.

En segundo lugar y muy por encima de los enumerados, están los que ansian honores y aplausos y son

VIDA LOCAL

los noveles compositores, que sin reprocharles por entero tal proceder, sus anhelos no están exentos de tropiezos... Vease:

El deseo vehemente de distinguirse entre los ya consagrados, atrofia las más de las veces un cerebro genial. Este privilegiado ser, resurge después de haber madurado en su totalidad, la técnica e historia de su arte, de haber sufrido (éste sobre todo ¡por desgracia!) las injustas críticas de su época y sobrellevar con resignación los fracasos de sus incomprendidas obras. El genio se muestra parco, y no atrevido por que sabe que tal arrogancia había de llevarle a una angosta y terrible exaltación que le privaría de «sí mismo» y de «cumplir la elevada misión» que el Todopoderoso le asignó... Esenciales requisitos, sin los cuales no habría composiciones inmortales. Creemos firmemente, que los primeros capullos que brotan de la mente de un novel compositor (aunque sea un genio) no son más que arrebatos por conseguir el triunfo, antes de que se aleje de los la juventud, antes de que sus cabellos platéen... Y todo por el paripé de ensalzar a un artista cuanto más joven vislumbra la popularidad.

Antonio GUZMAN

(Continuará)

¡VOTAD A TOMÁS SIERRA, CONQUENSES!

Es nuestro paisano y debemos ayudarle para que, honrándose él, honre a Cuenca.

Prosigue la campaña

Hemos tenido el honor de tener entre nosotros, al candidato oficial, hijo de esa capital, D. José Ochoa, quien hizo su entrada en esta villa el doce del actual, a las diez y siete horas, habiendo tenido un recibimiento entusiasta, hospedándose en casa del rico comerciante de esta plaza, D. Eladio Sahuquillo, en donde se le sirvió un magnífico banquete; después visitó la Sociedad de Guardería Rural, dirigiendo la palabra al numeroso público D. Luis Ibañez, de Cañete, D. Santos Lázaro Cava, y por último, el señor Ochoa, fueron todos muy aplaudidos, amenizando el acto la banda de música de esta población. Seguidamente y acompañado de todos los congregados, se trasladaron al Café del Tercio, propiedad de D. Tirso Marco, seguido de la banda de música, después de tocar varias piezas donde la gente joven y vieja se dedicó por un momento al baile.

En uno de los descansos y después de hacerse un recogido silencio, en tribuna improvisada, hace la presentación del candidato, don Eladio Sahuquillo; al ocupar la tribuna el Sr. Ochoa, es saludado con una salva de aplausos, concluidos éstos, sin hacer alarde de oratoria, con frases sencillas, con gran modestia dice: Que no viene al distrito para conquistar voluntades por medio de promesas y engaños, que únicamente viene para ser un Diputado digno de sus electores y sin herir susceptibilidades de nadie y en pocas palabras. Seguidamente, hace uso de la palabra el señor Cava, y con la oratoria en él pe-

culiar, cantó un himno a la mujer como fundadora del hogar y de la familia, la que colabora en el engrandecimiento de la raza y de la patria.

Terminó ofreciendo el plan general de la carretera de Salvacañete a Utiel y del camino vecinal de Utiel hasta Cañete, obras de suma importancia por ser el bien general de este Distrito y que el Sr. Ochoa podrá hacer y lo hará por ser candidato propuesto por el Gobierno. Fué muy aplaudido.

El viernes a las nueve de su mañana, y después de una despedida mayor que el recibimiento, y acompañado por los valiosos elementos que cuenta en ésta, siguió la ruta de su campaña electoral a Talayuelas, donde fué recibido por la Sociedad Obrera, hospedándose en casa de la madre política de D. Eladio Sahuquillo, pernoctando en Santa Cruz.

Ya vé el Sr. Ochoa por lo que ha podido apreciar lo que hace falta en este Distrito, vías de comunicación; pues más bien que poblaciones enclavadas en el corazón de España, parece que pertenecemos a las kábilas rifeñas, cosa impropia del siglo en que vivimos.

Aducen los enemigos políticos que para ganarnos la próxima lucha electoral dispone su candidato de un cañón de inmensas dimensiones que explotará en visperas de elecciones en villas y aldeas de este distrito, esparciendo por todos los ámbitos de este sufrido Distrito pápiros de mil pesetas, para que seamos los hombres más dichosos del orbe Católico, Apostólico, Romano sin hacer mención del artículo 11 de la Constitución.

Además aducen que en estos años de predominación Arribista se respetó al enemigo; estoy conforme con este aserto, pero se debe al que el Código civil y el Penal se hace respetar por el dignísimo Juez de este Distrito D. Francisco Joaquín García Ruiz.

Ildefonso Clemente Latore
Aliaguilla

DIJO "EL DIA,"

En uno de los últimos números de nuestro estimado colega «El Día de Cuenca», al referir la visita del Sr. Senra, Subsecretario de Fomento, decía, que el Sr. Arribas en lugar de palabras había obrado y había ingresado, no sabemos qué cantidad, para la carretera de Salvacañete a Utiel y con ello y otras frases daba a entender que los serranos querían dinero sólo.

¿No sabe el que tal escribió que los serranos son muy hidalgos, muy nobles y muy conscientes y que no se venden por nada y obran con arreglo a su conciencia?

No podemos nosotros consentir, como conquenses y serranos, que se trate a los honrados y sufridos habitantes de la Serranía de Cuenca (por que han consentido el abandono de que han sido víctimas por su representante en Cortes) que se les trate como borregos y se diga que con ellos se comercia y con su conciencia se juega.

Son leales, nobles, hidalgos y lo suficientemente activos para no consentir que así se les trate.

El día 29 lo demostrarán eligiendo como representante suyo al señor Ochoa y derrotando al Sr. Arribas.

¡Buen viaje!—Después de pasar una temporada al lado de su abuelo D. Ambrosio Díaz, Teniente Coronel retirado y de sus tías D.^a Leonor y D.^a Encarnación, ha marchado para Valencia el joven estudiante para Telégrafos y estimado amigo nuestro, José Cardona Díaz.

Sentimos el que nos haya dejado, pero... en fin, ¡buen viaje!

¡Maldita gripe!—Nada, que se conoce que le fué bien, la última vez, por nuestra tierra, a la funesta gripe y ahora nos ha visitado. ¡¡Es muy galante la señorita y muy... democrática!! (como los de EL ECO).

No quiere desigualdades; se halla en casa de los pudientes, de la clase media y de los menesterosos.

Va a ser cosa de que vuelva la desinfección a domicilio y de cantar otra vez aquello de

Agárrate a la baranda
no te dé el mal que anda.

Y sin embargo, no hay que alarmarse; es benigna, aunque así y todo nos alegraríamos poderle decir ¡adiós! como a Facundo.

¡Música Sr. Alcalde!—Es una verdadera lástima el que no nos amenice, la lánguida vida que arrastramos, la ya bien organizada Banda Municipal.

Pero... ¿dónde tocará? ¿También en un ángulo del dichoso Parque de Canalejas?

No; debe terminarse ese mausoleo egipcio, (que le llaman kiosko), como sea, con el fin de poderse oír mejor las candenciosas notas que lanzan al aire Lorenzo, Justí, Paulino, Zurilla y demás cofrades, maravillosamente.

¿No os parece así a vosotros? Tienen ya flamantes uniformes y estupenda ejecución; les falta eso, un kiosko, y como el Sr. Alcalde, desea vivamente reformar la marcha de las obras municipales, no dudamos reanudará y pronto las obras, a fin de que pasadas las elecciones, y no muchos días después, posea Cuenca una verdadera joya, sino de Arquitectura, de ciencia necesaria y práctica.

¿No es verdad.... Sr. Montero? ¡Felicidades maño!—El día 17 celebró su fiesta onomástica, nuestro buen amigo y alegre camarada, Jesús Comas; y, con tal motivo, obsequió espléndidamente, galantemente a sus numerosas amistades.

Felicidades y.... ¡muchos que cumplas, mañico!

¡Pobres animalitos!—Ahora les ha dado a los pescadores y cazadores por unirse; también ellos comprenden la eficacia de la unión y en verdad os digo que llevan buen camino y han logrado un triunfo los iniciadores de la Asociación de Cazadores y Pescadores de Cuenca.

Las inscripciones en casa de Casimiro Sánchez y en el comercio de Simarro, van acrecentándose y muy pronto será una Asociación fuerte.

¡Pobres liebres, peces y truchas!

En el Ayuntamiento.—Actividad, presupuestos y... nada.—El viernes último comenzó muy de mañana la función municipal con varios, pocos ediles y un terceto, disonante, de la Junta municipal de Asociados.

Delgado tiene prisa, ve lo largo de las jornadas y quiere sintetizar, pero... ¡como si callas!

Discuten los gastos y.... ¡olé por nuestro Ayuntamiento! Todo son anmentos, al Depositario, conserje, ordenanzas de la Inspección, barren-

deros;—(¿y para mí no hay nada?—dirían los demás uno por uno.) Ciertamente que no puede negárseles a los concejales los sentimientos humanitarios, o deseos de favorecer a los amigos (para el caso es lo mismo) que tienen. Son unas hachas y cortan por lo sano y sino... al tiempo y veremos hechas astillas las arcas municipales; porque según han principiado...

Termina la sesión de la mañana que había sido bonascosa, anarquizante, misericordiosa y SABLEANTE.

Y ¡todavía dicen no hay un centimo!

**

Por la tarde... La misma canción, no cambió el naípe. Un terceto edilicio advirtió que de esa forma estaban perdiendo el tiempo. ¡Anda la Osa! ¿Y no se dieron cuenta hasta por la tarde?

Pero, es lo que dirán los agraciados por la manía de los municipales: ¡Buen 13! mala sombra? ¡Bendita sea tu mare, numerico!

Llopis, gran previsor, hizo notar que al paso que se iba habría déficit.—¿Y qué importa si se cumplía con los amigos? Propone la suspensión de la sesión y así lo hacen, celebrándose a continuación, rápidamente, y sin importancia, la ordinaria.

Se nombra una comisión para el estudio de las plantillas y así se termina el 13 municipal.

¡Oh, 14 de abril, que sigues al 13! ¿Qué herencia te dejó éste?

Presupuestos y presupuestos célebres.

Por la mañana se principia con menos actores pero con igual argumento y aparato escénico que el día anterior.

Espejo estuvo acertado ¿cómo poder intervenir Torralba en la discusión de un aumento para un tío suyo.

¡Horror, pavor y estupor! ¡Qué discusión! Pasóse de lo trágico a lo cómico (que bien podemos llamar ridículo) sin el menor esfuerzo por parte de los actores.

Aumento en los gastos, ingresos... Dios los dé.

La bancarrota municipal se avicina.

¡Y dicen que es archirriquisimo nuestro Municipio!

Allá para el siglo XXVIII no diremos que no, porque habrán desaparecido algunos roedores municipales y habrá repoblación de montes y de...

¡Reid, conquenses, reid! Otros se encargarán de amargaros la existencia con sus egoísmos y partidismo.

Fiestas onomásticas.—Celebró el día 17 la suya, nuestro estimado compañero de Redacción, D. Eusebio Chust y a las muchas felicitaciones que recibió unimos la nuestra jovial y sincera.

Y como ayer celebró también su señora la suya, extendemos nuestra felicitación deseándoles a ambos una feliz y duradera existencia.

Nuestros poetas

IMPOTENCIA

Llegar a ser, para escalar la cumbre de lo excelso y sublime, es mi anhelo; pues eleva mi espíritu hasta el cielo a buscar la ilusión que me deslumbré.

Audaz camino, valiente y atrevido; lucho con ansias infinitas, locas... Mis fuerzas, sin embargo, son tan pocas que perezco confuso y abatido.

Es inútil mi afán, la poca ciencia que ayuda a mi ilusión, a mis anhelos, va agotando mi esfuerzo, mis desvelos la estéril vanidad de la impotencia.

J. R.

Conquenses:

El domingo, día 22, se verificará la proclamación de candidatos a diputados a Cortes y como hijos de Cuenca, debemos acompañar en dicho acto, a nuestro paisano TOMAS SIERRA que trata de representar a su patria chica en el Parlamento, con la ayuda de vosotros, sus hermanos.

No dejéis de acompañarle, demostrando así que goza de nuestras simpatías y de nuestra confianza.

Demostremos una vez más, que Cuenca no olvida a sus preclaros hijos, sino que les ayuda con todas sus fuerzas y todo su entusiasmo.

IMPRESA DE

GREGORIA DE LA PLAZA

28, González Francés, 28

Especialidad en recordatorios, memorandums, facturas, membretes, circulares, tarjetas de visita, enlace y natalicio.—Carteles y trabajos a varias tintas.

— CUENCA —

Anónima Alsina-Graells

Autos-transporte.
Servicios postales e interurbanos.

LA MAS IMPORTANTE DE ESPAÑA

LINEAS	HORAS DE SALIDA
De Cuenca a Utiel	4 y 30 mañana
> Cuenca a la Roda	11
> Cuenca a Priego	3 tarde

REGRESO

LINEAS	HORAS DE SALIDA
De Utiel a Cuenca	12 mañana
Roda a Cuenca	3 y 30
> Priego a Cuenca	6

¡NO CONFLINDIRSE! LOS RUCOS AMARILLOS

COMESTIBLES FINOS

DE

Sinforoso Cerdán

José Cobo núm. 18.—CUENCA

ESPECIALIDAD EN QUESOS GRUYERE, BOLA, ROFORT, QUESITOS, CREMAS, MANTECAS Y SALCHICHERIA, ACEITES, JABON ANDÚJAR.

Fábrica de Abarcas de Goma DE

AMRIANO LADRON DOCTOR CHIRINO, 3

Grandes existencias en calzados de goma de todas clases y medidas a precios increíbles.

LA MARTINA, vive contenta porque ve diariamente a todos los Conquenses en su

BAR IDEAL

NUEVA AGENCIA DE TRANSPORTES DE

MARIANO VILLANUEVA

Prontitud en el servicio := Precios sin competencia.

Cervantes, 24 Cuenca

CONFECCIONES ULTIMA NOVEDAD VESTIDOS Y ABRIGOS A LA MEDIDA

Casa ADELINA

La preferida por la prontitud, esmero y economía en los encargos.

EN LA CASA CABALLER.—Cuenca.

JESUS MARTINEZ

Marmolista-Esculor

Construcción de Panteones.—Lápidas.—Sarcófagos.—Pilas y Baños de Piedra.

PIDAN TARIFA DE PRECIOS

Carrillo de Albornoz, núm. 2

FERRETERIA

EL CANDADO

Esta casa es la que más y mejor surtido tiene en armas de fuego, escopetas de caza, cartuchería, pólvoras, navajas y cuchillos de mesa y de monte. Batería de cocina, en porcelana, aluminio. Única casa en objetos para regalos.

LA MEJOR DEL MUNDO

GASOLINA SHELL

ACEITES LUBRIFICANTES Y MINERALES, GRASAS CONSISTENTES Y VABULINAS ROJAS, ALGODONES Y AUTRIFICACION INGLESA, ESPECIALIDAD EN ACEITES PARA MAQUINAS.

Casa Alegría

Cánovas, 13.—Cuenca

No cabe dudar los mejores vinos de mesa, jarabes y licores de todas clases se sirven en el

GRAN BAR BONILLA

Librería Escolar FELIX NAVARRO ROMERO

EN ESTA CASA ENCONTRARAN LOS MAESTROS TODA CLASE DE MATERIAL PARA SUS ESCUELAS, OBRAS DE CONSULTA, IMPRESOS DE CUENTAS, RECIBOS, HOJAS DE SERVICIOS, ETC., ETC.

18, CALDERON DE LA BARCA, 18.—CUENCA

Nueva Ferrería

(FRENTE AL CUARTEL DE LA GUARDIA CIVIL)

VIDA DE

Ricardo Pérez

Grandes existencias en herramientas para carpintería.—Herrajes de todas clases.—Armas blancas y de fuego.—Cartuchería y pólvoras.—Tornillería.—Accesorios para autos.

EN LA CASA DE CABALLER.—CUENCA

Emilio

Santamaría

ESPECIALIDAD EN GORRAS SOMBRERERIA SE HACEN A LA MEDIDA PRECIOS SIN COMPETENCIA

Mariano Catalina, 22

Fábrica de mosaicos hidráulicos y piedra artificial DE

Francisco Cebrián

SOLICITASE DETALLES Y PRESUPUESTO GRATIS

FABRICA: CALLE DE SAN FRANCISCO Frente al paseo de la Estación

DIRECCION: COLON. 33.—CUENCA

Reservado para

CASA SANTIAGO

DROGUERIA

SAN JULIAN

AGUA, 27

Primera casa en pinturas, esmaltes y barnices.—Colonias y esencias de todas clases.—Objetos de Ortopedia.—Polvos dinamo y Piños.

¡No Confundirse!!

PARA VINOS DE MESA, EN EL ALMACEN DE

Virgilio Montes

ENCONTRAREIS LOS MEJORES.

Venta al detall y al por mayor. FRENTE A «La Fraternal» Cuenca.

Joaguín dos Santos Vaquillas

EXCORTADOR DE LA «CASA PICAZO»

Tiene el gusto de ofrecer a sus numerosos amigos su nuevo taller de Sastrería en la calle de Fray Luis de León, (antes Agua), núm. 35, pral., donde se confeccionan toda clase de prendas de señora, caballero y niño, a precios económicos.

LA PARISIEN

José Albalate.—PLAZA DE CANOVAS, 2

Temporada de 1922-23

inmenso surtido de abrigos, jerseys, paletós, mantos y echarpes—Géneros de puntos—Peletería y demás artículos de temporada—Camisería y ropa blanca y confecciones en general

Venta exclusiva de impermeables marca «Excelsior»

Taller de Carpintería

FELIX SANCHEZ

Colón, 20.—Cuenca

Precios sin competencia.—Construcción esmerada.—El más acreditado.—Se construye toda clase de carpintería de taller y de armas.—Acidid y os conveneceréis!

¡FIJARSE BIEN COLÓN, 20!

Reservado para la fábrica de paños de ENRIQUE PEREZ.

GRAN PESCADERIA La Ola

Grandes existencias en pescados frescos := conservas de pescados := escabeches y mariscos.

PRECIOS SIN COMPETENCIA

Esta casa recibe los pescados directamente desde el Cantábrico. DOCTOR CHIRINO, 1

ESTERERIA Viuda e Hijos de José Carretero

Alfombras de Verano e Invierno & Tejidos de Pita & Esparto y Esteras de todas clases &

CALDERON DE LA BARCA, 61. PLAZA DE CANOVAS, 15.